

Octubre 12 Lunes Año 1914

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NUM. 4 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 No se devuelven los originales

Franqueo concertado

DE LA GUERRA EN EUROPA

El caso de Bélgica

(NUESTRO CRONISTA EN MADRID)

Hace de esto que voy a recordar bastantes años. Era presidente del Consejo D. Práxedes Mateo Sagasta y ministro de la Guerra un señor, de cuyo nombre no quiero acordarme, que estaba tocado, ó más bien tomado, del espíritu, que á la sazón había hecho buen golpe de conquistas. Ello fué que un día se presentó á su jefe y le dijo: "No se preocupe Vd. Don Práxedes por tal asunto. Tengo la solución. El espíritu de un pariente mío que murió hace quince días, fué ayer evocado y tengo la solución." Don Práxedes se rasgó la barba, sonrió bondadosamente y dijo para su capote: "A este pobre señor, que está más loco que un cencerro y que por consiguiente es peligrosísima su continuación en cargo como el de ministro de la Guerra, hay que enviarle á paseo, hoy mejor que mañana con preferencia al día siguiente."

Y como lo pensó, lo hizo. De acuerdo con sus otros compañeros de gobierno, se suscitó á las pocas horas en el seno del Gabinete una cuestión baladí, la de si tal carrera había de ser trazada por tales ó cuales sitios. El ministro de la Guerra espiritista, emitió su opinión. Le opusieron las suyas otros ministros, y en cuanto hubo nada como que señales de disenso, dijo don Práxedes:—Vaya; señores, está visto que no nos podemos entender. Voy á llevar á Palacio la dimisión del Gobierno. Y en el acto, todos ofrecieron la suya. Al día siguiente, la crisis quedaba reducida á la sustitución del ministro de la Guerra. Y decía éste:—La cosa ha tenido gracia. Sin que se me perdiera nada en el asunto, resulta que talgo del gobierno y... por una carretera.

El caso no es igual, ni análogo siquiera, pero el del ministro aquel que perdió su cartera por intervenir en el negocio de la carretera, me ha recordado el de la noble, simpática y desgraciada Bélgica. Nada iba contra ésta en la contienda internacional. Seguramente pensaban invadirla unos y otros, pero ni unos ni otros abrigaban propósitos dañinos para ella. Su posición la convertía en servidumbre de paso y una vez utilizada la hubiesen dejado en paz indemnizándole daños y perjuicios. Un sentimiento nacional, patriótico, admirable y teóricamente plausible, estimulado por quienes después y en la medida necesaria no la han ocurrido, la llevó á resistencias extremas sin pensar que las neutralidades inermes, ó poco menos, se sostienen con tanta dificultad como guardan el honor las mujeres hermosas que carecen de recato. Y sucedió lo que era de esperar, ó más exacto, de temer: que Bélgica fué arrollada; que unas tras otra fueron ganadas sus ciudades y abatidos sus fuertes y que haya sido tomada Amberes, súltimo reducto.

Yo me guardaré de decir que los belgas no hayan procedido con sensatez y cordura en esta ocasión. Aun cuando tuviera la seguridad de que se habían equivocado y hasta la de que habían pecado, tendría para su error y aun para su culpa una extrema indulgencia: la que merecen todas las acciones que inspiran el patriotismo; pero no es de lamentar que el ejemplo y el sacrificio del pueblo belga resulten estériles y que siendo ajeno á la cuestión, sea él el que primeramente y en mayor medida padece y tenga que sufrir consecuencias que, aun en el mejor de los casos, no podrán ser reparadas en muchísimos años.

MIGUEL PEÑALOR.

Cronica de los sucesos de la guerra

(DE LA PRENSA ALEMANA)

31 Agosto.—En contra de los convencios del derecho de las naciones han echado á pique los ingleses en las aguas neutrales de la colonia española Río de Oro al crucero auxiliar «Kaiser Wilhelm der Grosse». Sobre París aparece á dos

mil metros de altura el primer aviaador alemán, que lanzó tres bombas. En el teatro occidental de la guerra rechaza el ejército del general von Kluck cerca de Comblès un ataque de los franceses á los flancos. El ejército del general von Bulow derrota por completo á un ejército anglo-francés más numeroso, cerca de San Quintín. El ejército del general von Hansen rechaza á los franceses hasta Retheh. El ejército del Duque de Wurtemberg pasa el Aisne; el fuerte francés les Ayuelles ha capitulado. El ejército del Kronprinz prosigue su marcha, atravesando el Mosa. La fortaleza francesa Moutmedy capituló. Los fuertes Givet rendidos igualmente. Los ingleses toman posesión de la colina alemana de Samoa.

7 Septiembre.—La victoria alemana de Gilgenburg. Ortelburg contra los rusos adquiere una importancia no sospechosa con la creciente cifra de prisioneros hechos 92.000 con 300 oficiales, entre ellos dos generales con mando. Sobre París aparecen de nuevo dos aviaadores alemanes. La ciudad de Lodz es ocupada por tropas alemano-Austriacas. Malinas es evacuada por los belgas.

2 Septiembre.—Diez cuerpos de ejército franceses son rechazados entre Reims y Verdun por tropas alemanas. El Kaiser permanece al lado de las tropas durante la batalla. La dura batalla de una semana del ejército austro-húngaro contra el ruso entre Zamosse-Tyseorveze termina con una victoria completa del ejército de Aufsenberg en el ala izquierda. Los austriacos atacan á Lublin. Lemberg está todavía en poder de los austriacos. Traida á Berlín de los primeros trofeos de la victoria.

3 Septiembre.—El Gobierno francés se trasladó á Burdeos. La escuadra francesa bombardea Cattaro. El ejército alemán ha atravesado la línea del Aisne y avanza hacia el Marne. Boulogne es abandonado por las tropas francesas é inglesas. La barrera de fortalezas francesas Hirson, Condé La Fere y Leon es tomada sin resistencia. Caballería alemana hace una incursión hasta París. El Príncipe Guillermo de Wurtemberg toma el castillo de denal della Chiesa, Obispo de Bolonia, elevado á la silla apostólica; adoptando el nombre de Benedito XV.

4 Septiembre.—Amiens es ocupado por los alemanes. Reims es tomado sin combate. El ejército del general y Bulow se ha apoderado hasta fines de Agosto de seis banderas, 233 piezas de artillería pesada, 116 de artillería de campaña, 79 ametralladoras y 66 aeroplanos que encuentran en el depósito militar de Reims y ha hecho 12.934 prisioneros. Lemberg es abandonado por las tropas austro-húngaras por motivos de táctica. La acción común del ejército ruso en Lemberg ha fracasado. Decreto del ministro de Instrucción pública alemán referente á la prohibición de asistencia á las escuelas de los súbditos de los Estados que mantienen guerra contra Alemania. El general Gallieni se hace cargo de la defensa de París. Grecia moviliza.

5 Septiembre.—Inglaterra intenta violando de nuevo el derecho internacional obligar á las naciones escandinavas y á Holanda suspender la exportación de víveres á Alemania. Inglaterra exige á los diplomáticos alemán y austro-húngaro acreditados ante el Khedive abandonen Egipto en el plazo de veinticuatro horas. Turquía ordena la movilización general de los heridos y prisioneros alemanes por los franceses.

Se comprueban oficialmente las crueldades inglesas con nuestros heridos.—Los austriacos rechazan á los montenegrinos, causándoles grandes pérdidas cerca de Billeca.—Se comprueban oficialmente las crueldades y los actos vergonzosos cometidos por los rusos en la Prusia Oriental.—La «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» protesta contra la repetida publicación falsa del intercambio de telegramas entre Alemania é Inglaterra, que hizo Crey en la Cámara popular inglesa.

6 Septiembre.—Los alemanes ocupan Termonde.—Los franceses evacuan Rouen.—Posteriormente es comunicado el ascenso del Kronprinz á teniente general.—Los alemanes comienzan el asedio contra Maubeuge.—Dos fuertes de Maubeuge son rendidos.—Una escuadra alemana cierra el paso á una flotilla exploradora inglesa.—Los Estados de la Triple Entente convienen en no concertar la paz aisladamente.—El ejército austro-húngaro al mando del General Dankl está empeñado de nuevo en furiosos combates contra los rusos cerca de Lublin.—El vapor inglés «Runo» hundido.—El Canciller Imperial envía una nota á la Prensa americana, en la que demuestra públicamente la manera bárbara de ha-

cer la guerra y las constantes violaciones del derecho internacional de los adversarios de Alemania.

7 de Septiembre.—Los representantes diplomáticos de Alemania abandonan El Japón.—El crucero inglés «Patriarch» es echado á pique por un submarino alemán.—Los austriacos hacen prisioneros á 5.000 serbios en las batallas de Mitrovitz.—El ala derecha derecha del ejército alemán á las órdenes del general Kluck sostiene los primeros combates en los cercanías de París.

8 Septiembre.—La fortaleza de Maubeuge se ha rendido. El botín de guerra se eleva á 40.000 prisioneros y 400 cañones. El diputado socialista alemán Dr. Frank que se había presentado voluntario sucumbe en territorio enemigo durante un combate cerca de Baccarat. Los alemanes ocupan Lokeren. La milicia nacional de Silesia hace prisioneros á 17 oficiales y 100 soldados de la Guardia rusa. El Emperador Guillermo protesta en un telegrama al presidente Wilson contra el empleo, contrario á los Convenios internacionales, de las balas Dum-dum por los adversarios. El crucero alemán «Karlsruhe» tuvo un combate con cruceros ingleses. Aviaadores japoneses arrojan bombas sobre Tsingtao. El general Joffre dicta una orden del día en la que manda tomar nuevamente la ofensiva.

9 Septiembre.—En las cercanías de Lemberg ha empezado una nueva batalla. El Imperio abre un empréstito de 5 por 100 para la guerra al cambio de 97 1/2 por 100. El embajador americano eleva ante el Gobierno francés una energética protesta contra el tratamiento incorrecto del crucero auxiliar inglés «Oceanic» á pique.—Los alemanes entran en Gante.—Noruega protesta contra las maniobras francamente hostiles del Gobierno inglés hacia la correcta actitud de Noruega.—La colonia inglesa Waifishbay es ocupada por los alemanes.

11 Septiembre.—El cuerpo ruso número 22 es derrotado cerca de Lyck.—De la colonia alemana Africa Oriental se dan combates de las tropas alemanas contra las inglesas.—Los buques ingleses «Liddsell» y «Speedy» á pique.—Turquía levanta las capitulaciones.—En Samos han implantado los ingleses su administración provisional.—En la batalla á orillas del Marne se incautaron los alemanes.

10 Septiembre.—Al Sudeste de París y á orillas del Marne comienza una gran batalla entre las tropas alemanas y el ejército de operaciones compuestos de ingleses y franceses. El Kronprinz alemán vence al sudoeste de Verdún. El Príncipe Joaquín de Prusia es herido levemente. El general von Hindenburg derrota á los rusos que aún estaban en la Prusia Oriental, cuyo retroceso degenera en una huida desordenada. Lyck y Gumbinén tomados; 40.000 prisioneros y 150 cañones.

12 Septiembre.—Los serbios pasan el Save, los austriacos organizan la defensa.—El servicio de vapores inglés Polkestone-Ostende queda interrumpido.—La cifra total de los prisioneros de guerra internados en el territorio alemán llega á 300.000 en redondo. Dos ordenes del día de los generales Rennenkampf y Martos, que disponen que sean fusilados todos los guardias y habitantes del sexo masculino, demuestra con qué medios tan inhumanos hacen la guerra los rusos.



EL REY CARLOS DE RUMANIA QUE ACABA DE FALLECER

En EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos y de encuadernación de todas clases desde los más sencillos á los más complicados. Precios moderados.

Como si fuera un sueño

(DE NUESTROS CRONISTAS)

No hay muestras que nos anuncien días de paz, todo son rumores, infundados que se unen al misterio, pensamos abstraídos, ensemismados y así como si fuera un sueño, vemos retratarse en nuestro pensamiento cuadros aterradores, vemos hombres que luchan encarnizadamente con el pecho al aire y los rostros ensangrentados como aquellos héroes de la leyenda, con los cabellos erizados y los ojos saltones cual si quisieran salirse de sus órbitas, envueltos en espesas humaredas que nublan el sol y calientan el aire hasta saturarlo de materias asfixiantes; la tierra roja como la amapola, parece despedir de sus entrañas axhaustos gemidos que transforman en vapores; los que arrastra el viento á los confines; oímos voces que piden agua y protección á Dios, voces que se apagan sin que pueda llegar á avivirlas el aliento materno, ecos que se pierden en el vacío.

¡Pobres seres que agonizando estáis sin que á vosotros llegue una mano amiga á limpiar el sudor frío de vuestras frentes, ni una boca limpia de pecados á rezar en vuestra agonía!

¡Detente Humanidad, que te desbordas como el río caudaloso; sujeta las riendas del Destino que amargo es, porque irás á estrellarte en los abismos sin haber saciado un ambición!

Esta es nuestra misión en la tierra: la que corrompe nuestras almas y destruye nuestros sentidos hasta llegarlos á un estado de no saber distinguir lo bueno de lo malo; vemos á nuestro prójimo rodeado de las mayores comodidades, pero que no puede disfrutarlas por estar enfermo y sin embargo muchas veces deseáramos cambiar—

¡Es triste pensar en lo que sucede, ver brazos que ha poco fabricaron obras de arte, en las que pusieron la ilusión de toda una vida y el arte de todo un pueblo para que sirviera de espejo á los demás y que hoy sean ellos mismos los que destruyen sus bellezas hasta reducirlos á cenizas; acaso olvidaron el trabajo que emplearon para darles formas y expresión; mucho fué el tiempo empleado en su composición, pero en su desvanecimiento es como el soplo de la brisa, varios días tarda el árbol en cubrirse de hoja, poco tarda en quedarse desnudo.

Algunas veces vamos por la calle y el ver gente que va y viene en diferentes direcciones, hace que nuestro pensamiento se vaya allá donde luchan los hombres; todo, absolutamente todo nos impresiona sobremedura en los tiempos que corre; la bocina de un automóvil, el silbido de la locomotora llega á enterarnos con tanto el llanto de una madre, si representa á nuestra vista las escenas sucedidas junto al Rhin, cuyas aguas han perdido su pureza al mezclarse con las amargas lágrimas de los pueblos y la sangre de los hombres; épocas estas de impresión y sobresalto en las que el hombre pierde su serenidad y la esperanza de que lleguen días de felicidad y confraternidad hermanando á los pobladores de la tierra.

JOAQUÍN FERNÁNDEZ BUSTOS. 10 Octubre 914.

Preguntas y respuestas

En un artículo publicado en la revista inglesa THE NATION dice Arturo Tonsby, escritor muy conocido en Inglaterra en el terreno político y militar: Si nosotros que creemos que errores muy graves han sido cometidos, seguimos más tiempo en el silencio, nos exponemos á que estos errores tomen cuerpo y debemos abandonar las esperanzas de verlos aclarados en lo futuro. Tonsby luego pone las siguientes preguntas, á las que él mismo contesta con un Sí ó No, según sus convicciones dice: 1) No se deduce claramente de la correspondencia publicada en nuestro libro blanco acerca de las causas de la guerra

que toda nuestra política anterior nos ha hecho contraer COMPROMISOS MUY FUERTES y que nos hemos enredado en la complicación de las redes tejidas por nosotros mismos?—SI.

2) Es justo ó aún conveniente entrar clandestinamente y á BSPALDAS DE UNA NACION en convenios con otras potencias?—NO.

3) Es cierto que nuestro Gobierno ha declarado expresamente que en caso de guerra estaríamos COMPLETAMENTE LIBRES y sin compromisos, cuando al mismo tiempo, los técnicos de las Marinas británicas y franceses establecían proyectos para una mútua defensa y apoyo?—SI.

4) Hubiéramos declarado la guerra á Francia, si Francia, en el interés de la seguridad nacional, hubiera creído necesario mandar al ejército francés al territorio belga?—NO.

5) Habrá sabido Alemania, desde un principio, que nosotros estábamos obligados á apoyar á Francia y tenía Alemania intención de hacer la guerra á Inglaterra?—NO.

6) No hubiera sido muy distinta la actitud de Alemania si desde un principio les hubiéramos dado á conocer CON FRANQUEZA nuestras intenciones?—SI.

7) No ha sido la probabilidad de una invasión de parte de Rusia la que, en primer lugar, ha causado aprehensiones en Alemania?—SI.

8) No es cierto que el apoyo prestado por nosotros á Rusia significa una crudeza de la autocracia rusa y del militarismo ruso, y por consiguiente un detrimento para el desarrollo é ilustración del pueblo ruso?—SI.

9) No es de suponer que un éxito de las armas rusas significaría una nueva usurpación de territorios en Europa por parte de Rusia y no sería esto un resultado intolerable?—SI.

10) Teniendo en cuenta la situación muy difícil en que actualmente se encuentra Alemania, es posible que exista razón alguna para suponer que la actual contra Inglaterra?—NO.

11) Es posible ó solamente deseable que el Imperio alemán sea arruinado y aniquilado para siempre sus naturales fuerzas de expansión?—NO.

12) Es probable que al arrebatar á Alemania todas sus Colonias, aquella potencia se contentará en el futuro con hacer el papel de una nación pasiva y sumisa?—NO.

13) Existían en el pueblo inglés antes de estallar la guerra sentimientos hostil hacia Alemania?—NO.

Tenemos motivos para suponer que durante bastante tiempo la Inglaterra oficial se ha dedicado á una política anti-alemana?—SI.

años ha, viene ejerciendo el más fecundo y santo apostolado por medio de la Prensa.

—Pues bien, esta mañana como digo, me he encontrado de manos á boca con el simpático y amable cura de Montmartre. Al primer golpe de vista me ha extrado su aire triste y sensitivo. ¡El tan jovial, tan sonriente, tan dicharoso siempre!

—¿Qué le pasa á usted, mi querido señor cura?—le he preguntado; usando de la confianza que mi antigua amistad con él me permite.

—Una gran desgracia pesa sobre mí—me ha contestado. Entré fantás otras penosas noticias, una acaba de llegarme que ha llenado de duelo mi corazón. ¿Sabe usted? La muerte en el campo de batalla de uno de mis más abnegados coadjutores, de aquel á quien todos queríamos como á nuestro Benjamín, del abate Andrés Demarne, que era el alma de mi patronato de muchachos de esta parroquia.

—¿Joven?—le interrumpo.

—Muy joven... veinticinco años. Era doctor en derecho y el porvenir se presentaba ante el espléndido y glorioso. Sus grandes ojos azules, llenos de luz y de bondad, dejaban asomar su alma angelical y hermosa, toda abnegación y ansias de apostolado. Nadie como él sabía hacerse querer de los muchachos de Montmartre. Cuando aparecía en el patio de ese patronato de San Juan, al que había consagrado su vida, diríase que era un rayo de sol el que allí entraba.

El abate Loutil hace una breve pausa, como abrumado por la emoción que le domina, y luego continúa:

—El día de la movilización vino á verme para despedirse de mí antes de partir para el campo de honor y de la gloria en compañía de otros dos hermanos suyos. Me pareció que estaba preocupado, y yo traté de ahuyentar sus cavilaciones gastándole algunas inocentes bromas y diciéndole frases de aliento y de esperanza. Nos dijimos adios, nos abrazamos y partió. Nunca más debíamos volver á verlos. Los cortos intervalos que los afanes de la guerra dejábanle libre, empleábalos en comunicarnos sus impresiones por medio de la pluma.

Su última misiva, desde el campamento, llevaba fecha del 4 de Septiembre. Su pensamiento dominante, su más tierno recuerdo, eran para los chicos del Patronato. «Decidles—escribía—que aún, bajo la metralleta, mi espíritu evoca sin cesar la memoria y la imagen de esa querida parroquia de Montmartre, á la que tantos y tan dulces recuerdos me ligan.»

Hubo después de esta carta un largo silencio, inquietante y sombrío. Nuestro querido abate no escribía. ¿Sería falta de tiempo para empuñar la pluma? ¿dilación del correo por la anomalía de las comunicaciones? ¿señal de un grave contratiempo y dolorosa desgracia?

Al fin, un día llegó carta de su campamento. La letra no era suya. Firmábalas uno de sus camaradas, y á través de los trémulos y desiguales renglones palpaba una inmenso emoción y tristeza.

—El 7 de Septiembre—decía—mi pobre amigo fué alcanzado por un casco de metralleta, que le dejó moribundo... Antes de espirar, pídieme su rosario, se lo di, y murmurando el acto de contrición, entregó su alma á Dios. Nos fué imposible recoger su cadáver y los demás compañeros muertos, porque los prusianos se nos echaban encima. Pero cuatro días después, volvimos al mismo campo de batalla. Mi primer cuidado fué buscar el cadáver de Andrés Demarne. No tardé en encontrarle. Estaba allí, con las manos cruzadas sobre el pecho y los ojos abiertos mirando al cielo. Abrí una sepultura y en ella enterré al joven sacerdote, poniendo una cruz encima, hecha con dos pedazos de maderas.

A los ojos del abate Loutil asoma una lágrima. Yo también me siento hondamente conmovido por lo que acaba de oír. El bondadoso cura de Montmartre me tiende su mano en señal de despedida.

—Y ahora ¿á dónde va usted?—le interróg.

Sobre una tumba

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

París 7 de Octubre de 1914

Esta mañana, deliciosa mañana otoñal de tibio sol y suave mi ambiente, al cruzar una de las pintorescas callejuelas que rodean la gran basilica de Montmartre, me he encontrado de pronto frente á la fina, inteligente y espiritual silueta del abate Loutil, párroco de dicha basilica.

¿Quién es el abate Loutil?—me preguntarán mis amables lectores españoles, sorprendidos quizá al ver escrito aquí ese nombre.

El abate Loutil te es familiar, católico lector español. Mil veces te has deleitado saboreando sus amenisimas crónicas, sus inimitables artículos y escritos de toda clase, tan ricos de sustanciosa doctrina como desbordantes de espiritualidad y finísimo ingenio. Recuerda las veces que en las páginas de tu diario favorito has buscado impetentemente con los ojos la firma de Pierre L'Ermite al pie de un hispanante diálogo, matizado con todas las gales y primores de un mago de la pluma, y dime si no te es familiar el abate Loutil.

Porque tal abate es ni más ni menos que el mismísimo Pierre L'Ermite, el sacerdote periodista que, desde tantos años, en el principio, sus cartas eran frecuen-

# El Cardenal Ferrata ha muerto

El teléfono nos comunicó anteañoche la tristísima noticia del fallecimiento del eminentísimo señor Cardenal Secretario de Estado, Mons. Domingo Ferrata.

Fue el nombramiento de tan sabio Cardenal para el altísimo cargo una acertada disposición de Su Santidad Benedicto XV, que aplaudió todo el mundo católico, pues las extraordinarias dotes del nuevo Secretario de Estado eran garantía segurísima para la marcha próspera de los grandes asuntos de la Iglesia.

Y ahora inesperadamente, a las pocas semanas de haber ejercido su elevado cargo, ha venido la muerte a segar en flor la alegría y la esperanza del mundo cristiano.

Acatemus los designios de la Providencia Divina y elevemos fervorosas plegarias en sufragio del alma del egregio finado.

El Cardenal Ferrata, considerado como uno de los más probables sucesores de Pío X, obtuvo en las primeras votaciones del Cónclave que acaba de elegir Papa a Benedicto XV, un gran número de votos. Nació en Gestaldí en Marzo de 1847, cursando sus estudios con extraordinaria aplicación y aprovechamiento en la Universidad Gregoriana.

En los años 1876 a 1880, desempeñó los cargos de abogado de las Congregaciones romanas, consultor de la Congregación de Negocios Eclesiásticos extraordinarios y auditor de la Nunciatura Apostólica en París.

Fue también Delegado Apostólico en Suiza, Canónigo de Santa María la Mayor y presidente de la Academia de Nobles de Roma.

En 1885 fue Nuncio Apostólico de Bélgica, siendo nombrado entonces Arzobispo titular de Teolónica; desde Bélgica pasó a París, donde fue también Nuncio Apostólico en 1890.

Monsieur Ferrata ha sido Cardenal prefecto de la congregación de la Disciplina de los Sacramentos, y Arcipreste de la Basílica Lateranense. Ha formado además parte de las Congregaciones del Santo Oficio, del Concilio de Ritos, de Estudios y de Asuntos eclesiásticos extraordinarios.

Era, desde hace mucho tiempo, uno de los Cardenales más prestigiosos de la Curia Romana y una de las figuras más salientes del Sacro Colegio Cardenalicio.

Descansa en la paz del Señor el alma del virtuoso y sabio Cardenal Secretario de Estado, Mons. Domingo Ferrata.

POR TELEFONO

# De la guerra

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 12-11'50 m.

Comunicado oficial

**BURDEOS.**—El de las once de la noche acusa ninguna novedad, aparte de la toma de una bandera alemana en Lassigny.

Servicios aceptados

El gobierno ha aceptado el ofrecimiento del médico español Dr. Andrés Portafax, destinándole, en calidad de médico de segunda clase, a las ambulancias de la Cruz Roja.

Aterrizaje forzoso

En Villers fue alcanzado por la fusilería un aeroplano alemán.

Al chocar contra el suelo explotaron las bombas que conducía, causando la muerte del piloto y heridas graves a su acompañante.

Este ha sido trasladado.

El bombardeo de Arras

La artillería gruesa alemana ha bombardeado Arras durante cuarenta y ocho horas.

Los estragos causados por la metralla son enormes.

El famoso campanario y la casa Ayuntamiento, han quedado reducidos a escombros.

La cifra de víctimas del elemento civil es aterradora.

Como los novios

Los periódicos de Londres dicen que el rey Jorge y el príncipe de Gales han devuelto al Kaiser las condecoraciones germánicas de que estaban investidos.

Designación comentada

**ROMA.**—En los círculos políticos e informativos es objeto de comentarios contradictorios la designación del general Canova para asistir en representación del rey a los funerales del difunto monarca de Rumania.

Los terribles (?) montenegrinos

**CETIGNE.**—Los heroicos soldados del príncipe Danilo después de librar descomunal batalla con 20.000 austríacos, les hicieron quince mil prisioneros.

N. de la R. Con su concurso, Amberes no se hubiera rendido.

Las águilas sobre París

**PARIS.**—Dos aeroplanos alemanes han evolucionado nuevamente sobre esta capital lanzando un diluvio de bombas.

Resultaron tres muertos y catorce heridos.

Un proyectil cayó sobre la barriada de San Antonio, otra en un jardín público y otra, que ya había explotado en el aire, sobre la techumbre de *Notre Dame*.

Los aeroplanos franceses que salieron en su captura no lograron su objeto.

Más «Zeppelines»

**COPENHAGUE.**—Noticias particulares de Berlín aseguran que se trabaja febrilmente en los aerodromos del Imperio en la construcción de un nuevo tipo de «Zeppelines» más silencioso y rápido, con destino a la guerra contra Inglaterra.

Estos nuevos «Zeppelines» serán destinados contra Inglaterra.

Baladronadas

**AMSTERDAN.**—Los ingleses aseguran ufanos que aislarán a Amberes del resto del mundo.

El éxodo belga

Las tropas del rey Alberto que guarnecían Amberes se han replagado hacia Ostende.

Para los obreros

**VALENCIA.**—Para remediar la crisis obrera, la Asociación Valenciana de Caridad con el concurso del alcalde, gobernador y capitán general, organiza varios festivales.

Sobre París

**BURDEOS.**—Se conocen nuevos detalles de los vuelos realizados por los aviones germanos sobre París.

Uno de estos dejó caer con los proyectiles, orillamas que decían textualmente: «Amberes se ha rendido. Ya os tocará el turno».

Contra lo que se dijo en un principio, la basílica de *Notre Dame* ha experimentado también la furia alemana.

Se tienen noticias de que la techumbre se ha resentido visiblemente.

En el extremo Oriente

**LONDRES.**—Un aeroplano alemán que lanzaba bombas sobre un barco japonés dedicado a colocar minas vióse de pronto perseguido por un aeroplano nipón.

Los aviadores germanos se guarnecieron en Tsin-Tao.

**PETERSBURGO.**—El parte oficial afirma que la vanguardia batió furiosamente a los alemanes desalojándolos de sus posiciones.

Príncipe herido

En los últimos combates recibió un balazo en la pierna derecha el príncipe Oeg, hijo del gran duque Constantino.



El Cardenal Mon. Ferrata QUE ACABA DE FALLECER EN ROMA

# La muerte del rey de Rumania

El fallecimiento de Carlos I de Rumania puede dar un nuevo giro a la guerra europea, pues los rumanos cuentan con un ejército de 600.000 hombres, capaz de influir decisivamente en la lucha.

He aquí algunos datos biográficos del egregio difunto:

Fue hijo del príncipe Carlos Antonio Hoenzollern. Nació en Sigmaringen en 20 de Abril de 1859. Estudió en Dresde, y después viajó por Francia, España e Italia. Después de la caída del príncipe Couza (1866), fue elegido príncipe reinante de Rumania, y sus comienzos fueron muy difíciles por las dificultades que oponía Turquía a reconocer el nuevo estado de cosas. Además, los partidos políticos estaban en crisis, y en los diez primeros años de su reinado, hubo otros tantos ministerios. No obstante, desde el principio, pudo implantar beneficiosas reformas en el país, eficazmente secundado por el presidente del Consejo, Bratiano indrodujo grandes economías en la administración, y el mismo Carlos renunció un año a 600.000 francos de su lista

civil, y otro a ciento treinta y tres mil; estableció los primeros caminos de hierro, construyó numerosas carreteras, y encargó al Estado el servicio de Correos. Tomó una parte activa en el conflicto ruso-turco, facilitando el paso por su territorio de las tropas moscovitas, hecho que motivó la indignación de Turquía, que consideraba aún a Rumania como un feudo suyo, y que obligó a Carlos a reunir un ejército, cuyo mando tomó. Su auxilio fue eficazísimo para el buen éxito de la campaña, y así lo reconoció el emperador Alejandro II en una carta autógrafa, y Rumania fué declarada estado independiente. Carlos se aplicó aún más a elevar el nivel intelectual y material de su reino, y en pocos años mejoró de un modo notable su situación financiera. Concluyó, además, ventajosos tratados de comercio, debiéndosele también la creación de la Academia rumana, y de la Sociedad Geográfica y la restauración de muchas Catedrales. Sin embargo, a pesar de su acertada administración, el gabinete bratiano hubo de caer después de doce años, ya que la oposición creía llegado su turno para gobernar. Casó en 1869 con Isabel Wied, conocida en el mundo literario por *Carmen Sylva*, de la que no ha tenido ningún hijo, habiendo sido nombrado heredero de la corona su sobrino el príncipe Fernando, hijo segundo de Leopoldo de Sigmaringen.

LA PILARICA

# IV se cumple su promesa!

Dijo la Virgen a Santiago Cebedo, orillas del Ebro rumoroso que arrulla y poetiza a Zaragoza: ¿Porqué lloras, hijo mío? ¿Parqué té desconsuelas? Esta tierra será toda cristiana... sus moradores han de amar a mi hijo y mi singular cariño, la heregia no corromperá sus almas... y la fé de mi hijo se conservará pura en este pueblo y en esta ciudad hasta la consumación de los siglos. Y en testimonio de ello y en prueba de mi amor a España, ahí te deja esa columna y sobre ella mi efigie, que traen mis ángeles, para que hasta el fin del mundo sepan los espales que ellos son mis hijos y yo su madre.

Esto escuchó Santiago Cebedo, en arbo dulcísimo, de labios de María, radiante de hermosura, envuelta en nidos y turquesinos cambiantes, flotando al aire su rubia cabellera y con una región de serafines por cortejo.

Y el santo apóstol sintió la fortaleza orgullo de haber ganado por el Evangelio millares de almas que estuvieron paganzadas, unidas a la superstición é idolatría que fenicios, griegos y romanos habían inculcado en el solar ibero.

Y Zaragoza fué euna de mártires y confesores como después lo fuera de aletas y paladines de la Patria.

Y el Pilar bendito puede decirse que fué el sillar granítico sobre que se basaron las grandezas de España, el crisol donde se templaron sus héroes, el yunque donde se forjaron sus mártires

Y de esa hoguera de virtud y heroísmo irradian a todos los confines de la patria esos bríos y arrosos generosos con los cuales, luego de haber sofocado todas las herejías y humillado la cerviz de todos los invasores, fuimos esculpiendo en planchas de oro las páginas de una historia, asombro y maravilla del planeta.

# La Junta de damas

Días pasados se reunieron en el domicilio del Conde de la Canada las damas que componen la junta de socorros a los repatriados y que preside la excelentísima señora Condesa de la Canada.

También asistió el señor gobernador civil D. Alfonso Rodríguez quien dió cuenta a las distinguidas señoras de las disposiciones del Gobierno y de la Junta central para la mejor gestión de tan caritativa obra.

Los socorros a los repatriados

Los repatriados hijos de la provincia que necesitan ser socorridos serán inscritos en el correspondiente registro del Gobierno civil, pasando después al domicilio de la Condesa de la Canada, en donde se les entregará el donativo.

OBRA NUEVA

SE HA PUESTO A LA VENTA EN LAS LIBRERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS. EDITADA POR LA CASA DE FERNANDO FÉ, LA NUEVA OBRA LITERARIA TITULADA

# Del Solar Hidalgo

DE ISAAC ANTONINO, AVICEO, CON PRÓLOGO DEL ILUSTRE CRÍTICO JOSÉ FRANCÉS Y CUBERTA EN TRICOMÍA DEL INSIGNE ANDRADE. EN CIUDAD REAL, LIBRERÍA DE CARLOS PÉREZ, CALLE DE LA FERIA.

# Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 12-3'50 t.

Políticos de viaje

**BURGOS.**—Ha llegado a esta el presidente de la Junta de Iniciativas D. Juan de la Cierva.

En la estación le esperaban numerosos amigos, entre ellos los diputados Sres. Aparicio y Creus.

Se hospeda en el domicilio del primero de dichos señores.

Hoy obsequió el Ayuntamiento al ilustre exministro conservador con un lunch.

En la Audiencia comenzó a verse la vista de un pleito entablado entre dos personalidades de esta.

Intervienen como representantes de las partes los Sres. Lacierva y D. Melquiades Alvarez.

Este llegó en el mismo tren que el político murciano, hospedándose en el hotel París.

Una velada

En el Círculo obrero la sociedad burguesa, del Magisterio ha celebrado una velada, que fué presidida por el arzobispo.

Entre otros oradores hicieron uso de la palabra D.ª Julia Alegria y la señorita María Echarri.

Un fracaso

**BARCELONA.**—Los individuos de la sociedad La Revuelta fueron al cementerio a colocar una corona en la tumba de Ferrer.

Ha sido un enorme fracaso. Sólo asistieron trece personas.

Policías detenidos

Por orden del Juzgado han sido detenidos é incomunicados tres policías. Se ignoran los motivos de la detención.

El trabajo

**SABADELL.**—Han parado algunas fábricas por falta de pedidos.

En cambio se ha forzado la producción en otras de paños y lanas, para satisfacer grandes pedidos del Gobierno frances.

# VIDA RELIGIOSA

**Día 13. Martes.**—San Eduardo, rey y confesor; San Teófilo, Obispo; Santos ros mártires, y San Venancio.

**PARROQUIA DE SANTA MARIA (Merced).**—De cuatro a cinco exposición de S. D. M.

**IGLESIA DE LAS CARMELITAS.**—Triduo a Santa Teresa de Jesús. Por la mañana a las nueve misa cantada, predicando el reverendo padre Antolín Hernandez, C. P. M.

A las cuatro de la tarde ejercicio Teresiano, con sermón a cargo del R. P. Joaquín de la Sagrada Familia, sub-prior de las Carmelitas Descalzas de Salamanca.

# INFANTES

**Una boda**

En la pintoresca villa de Almedina y en el domicilio de los Sres. de Patón, se ha efectuado la boda del distinguido y joven abogado D. Luis Merlo y Patón con la bellísima señorita Paquita Patón y Merlo. La capilla improvisada para el acto del desposorio, estaba artísticamente adornada con ricas joyas de histórico valor y profusión de flores naturales.

Bendijo la unión el presbítero D. José Martín, con la asistencia del señor juez municipal y de los testigos D. Amancio Polo, D. Eugenio y D. Fernando Nuñez, actuando como padrinos el letrado don Fernando Gil y Sánchez y su esposa la virtuosa señora D.ª Encarnación Merlo y Patón de Gil.

La novia, que estaba interesantísima, lucía riquísimo traje de crespón de seda con valiosos encajes, cuya cola llevaban asida las niñas Lolita Patón, María Merlo y Marianita Migallón, que primorosamente vestidas y exhalando el venturoso perfume de su inocencia, parecían rendir el postrer tributo a la virginidad de la desposada.

El novio vestía de rigurosa etiqueta, así como los padrinos, testigos y demás señores presentes al acto.

Acto seguido se sirvió un espléndido banquete al que asistieron todos los invitados y entre los cuales recordamos a D. Luis Patón, padre de la contrayente y a D.ª Carmen Muñoz, madre política, a las encantadoras señoritas Gregoria y Julia, hermanas de la novia, Matildita Merlo, que estaba tan bellísima como siempre, Patrocinio Asensio, Lola Muñoz, Marina y Sara Marín y Conchita Camaño, las respetables señoras doña Matilde Merlo de Agustín, doña Rafaela Otermin de Merlo, D.ª Vicenta Patón de Asensio y D.ª Elisa Ordoñez de Merlo, tías de los novios, el letrado D. Emilio de Agustín y el bizarro coronel de arti-

# El día en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 12-3'50.

En Palacio

Esta mañana estuvo el Sr. Dato en Palacio, despachando con el monarca. Dió cuenta de las noticias de la guerra conocidas por el Gobierno y que comunicamos nosotros en otra conferencia.

Luto de la Corte

La familia real española vestirá de luto riguroso once días y diez de alivio, por el fallecimiento del rey Carlos de Rumania.

Sánchez Toca

El exministro conservador estuvo en Palacio cumplimentando con el monarca.

Intereses manchegos

En la reunión de esta mañana el Consejo de Estado informó desfavorablemente sobre la construcción del ferrocarril de Puertollano.

Asunto que trae cola

El presidente de la Audiencia ha notificado al Sr. Dato que ha comenzado a instruirse un expediente con motivo de la denuncia sobre una supuesta francachela del personal de la escribanía de uno de los juzgados de Madrid con los directores de una banda de estafadores.

En Gobernación

Ha regresado el Sr. Sánchez Guerra. Nos ha dicho que desde San Sebastián conferencia anoche con el gobernador de Barcelona, acerca de la agitación obrera, siendo más optimistas sus impresiones.

Esta mañana conferenció con el gobernador de Madrid, acerca del pa.

Consejo aplazado

El que había de celebrarse mañana ha sido aplazado hasta el miércoles. Obedece el aplazamiento a la recepción diplomática que se celebrará en el ministerio de Estado.

# Desde Torralba

Tributos póstumos

Con solemnidad y pompa fúnebre sin

lla, con motivo de la traslación a este Cementerio del cadáver del que en vida se llamó D. Inocente Hervás y Buendía (q. e. p. d.) cura párroco de Manzanares y esclarecido hijo de este pueblo.

Desde que el teléfono con su lacónico lenguaje comunicó la triste noticia de su fallecimiento acaecido en esa capital en la noche del día 6 del actual, por orden del señor cura párroco D. Luis Arcos, las campanas de esta parroquia no cesaron de lanzar a los vientos sus lastimeros plañidos.

Conocida la hora de la llegada del fúnebre cortejo, cuatro de la tarde, reunióse en la casa que el finado poseía sus numerosos amigos, la Corporación municipal y Juzgado, y precedidos del clero, con cruz alzada, se dirigieron a la carretera de Ciudad Real donde era ya imposible transitar por el inmenso gentío que se había aglomerado. Acompañando al cadáver venían sus próximos parientes y los sacerdotes D. Emiliano Morales, D. Pedro Menchén, D. Antonio Mayor-domo y D. Anastasio Juan y bajado el féretro de la carroza fúnebre y rezadas las preces de ritual se puso en marcha la comitiva, viéndose por todas las calles del tránsito multitud de personas ávidas de rendir su último tributo al cadáver.

Llegados a la iglesia en cuya hermosa nave se levantaba un severo catafalco, el clero entonó el Libera me, Domine, y terminado el oficio de sepultura, dirigióse con el mismo numeroso acompañamiento al Cementerio en cuyo segundo patio recibió el cadáver cristiana sepultura.

En la mañana del siguiente día, tuvo lugar el funeral en que ofició el Sr. cura párroco, asistido de los coadjutores señores Arévalo y Pardo. Durante la vigilia cantada por la capilla de esta parroquia reforzadas con poderosos elementos, celebrarán el Santísimo Sacrificio de la Misa los señores sacerdotes que vinieron acompañando al cadáver y terminados los actos religiosos, gran número de personas de todas clases y condiciones sociales marcharon a la morada del ilustre finado para significar a su familia su más sentido pésame al que uno el mío muy sincero y mi felicitación al Sr. cura párroco por la solemnidad y realce que ha dado a estos fúnebre obsequios.

El CORRESPONSAL.

Torralba 9 de Octubre 1914.

Pedir y probar la gaseosa refrescante y gran aperitivo *Vermouth E. Squash* en la fábrica «La Higiénica» y despachos de gaseosas.

# El día en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 12-3'50.

En Palacio

Esta mañana estuvo el Sr. Dato en Palacio, despachando con el monarca. Dió cuenta de las noticias de la guerra conocidas por el Gobierno y que comunicamos nosotros en otra conferencia.

Luto de la Corte

La familia real española vestirá de luto riguroso once días y diez de alivio, por el fallecimiento del rey Carlos de Rumania.

Sánchez Toca

El exministro conservador estuvo en Palacio cumplimentando con el monarca.

Intereses manchegos

En la reunión de esta mañana el Consejo de Estado informó desfavorablemente sobre la construcción del ferrocarril de Puertollano.

Asunto que trae cola

El presidente de la Audiencia ha notificado al Sr. Dato que ha comenzado a instruirse un expediente con motivo de la denuncia sobre una supuesta francachela del personal de la escribanía de uno de los juzgados de Madrid con los directores de una banda de estafadores.

En Gobernación

Ha regresado el Sr. Sánchez Guerra. Nos ha dicho que desde San Sebastián conferencia anoche con el gobernador de Barcelona, acerca de la agitación obrera, siendo más optimistas sus impresiones.

Esta mañana conferenció con el gobernador de Madrid, acerca del pa.

Consejo aplazado

El que había de celebrarse mañana ha sido aplazado hasta el miércoles. Obedece el aplazamiento a la recepción diplomática que se celebrará en el ministerio de Estado.

# ABONOS DE ALONSO

ANÁLISIS CASA FUNDADA EN 1866

# DE SOCIEDAD

Los que viajan

Para Almadén han salido los marqueses de Casa-Treviño.

De Madrid regresó el sábado el culto letrado, D. Manuel Berencia.

Hemos saludado al diputado provincial D. Manuel Fernández Yañez, que ha llegado de Valdepeñas.

De Madrid ha llegado el distinguido joven, D. Luis Muñoz y Maldonado.

Ha salido para Moral de Calatrava nuestro querido amigo, D. Angel Sánchez y su distinguida esposa, doña Enriqueta Arias de Sánchez.

Anoche llegó de Madrid el capitán de la fantería, D. Alfonso Mateo.

De Fuente el Fresno ha llegado el secretario del Ayuntamiento, D. Alejandro Tejuelo.

De Madrid ha llegado el administrador de Hacienda, D. Antonio Pérez de Vargas.

Ha llegado de Porzuna, D. Bruno García.

Ha salido para Madrid el distinguido joven, D. Julián Morales Ruiz.

Acompañado de su esposa ha llegado de Huelva el jefe de vias y obras, Sr. Quiroz.

Después de pasar el día de ayer en esta ha regresado a Madrid el rico propietario, don Luis Elizaguirre.

De Valdepeñas ha regresado en compañía de su distinguida familia el secretario de la Diputación, D. Rafael Cárdenas.

# BANQUETE EN HONOR DE "AVICEO"

Los redactores de este diario querían celebrar la publicación del nuevo libro de su querido Gerente D. Isaac Antonino, *Del Solar Hidalgo*, han organizado en unión de sus amigos y compañeros en la prensa, un banquete que se celebrará el próximo domingo en el Hotel Pizarroso.

Forman la comisión organizadora don Enrique Pérez, por *Vida Manchega*; don Antonio Heras, por sus amigos; D. Antonio Saucó, por *El Labriego*; D. Manuel Sánchez Gijón, por *La Tribuna*; y don Francisco Herencia, por *El Pinar* de Mancha.

Los que deseen asistir a dicho acto podrán inscribirse y recoger su tarjeta en la librería de D. Carlos Pérez y en el establecimiento de D. José López Calero.

Los manchegos en Africa

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Las consecuencias de la guerra europea se sienten en esta plaza con mayor intensidad cada día. Los artículos de primera necesidad, si no escasean, hanse puesto a una altura que difícilmente se encontrarán tan caros en las capitales de la península.

Ayer a primera hora iniciase un combate en las proximidades de Tetuán. A las once de la mañana habían conseguido nuestras tropas apoderarse de las posiciones estratégicas Benkarri y el Mogote, causando al enemigo una porción de bajas.

El capitán Sr. Pareja recibió importantes heridas de las que difícilmente podrá sanar.

Nuestros paisanos no sufrieron la menor herida. La colonia Membrillata ha perdido un paisano con la muerte del propietario D. Norberto Muñoz, víctima de malignas fiebres.

En los hospitales solo se encuentran dos manchegos de leve enfermedad. Comunican de Gibraltar que el gobierno de esta plaza ha prohibido abastecer de aguas potables a los buques mercantes.

Como tan necesario elemento no se encuentra con abundancia y fácil acceso más que en Ceuta, cruzan el estrecho muchos pontones para tomarla de la empresa abastecedora de aguas de esta plaza.

CRESPO.

MALAGON

Solemnidad religiosa

Galantemente invitados por la señor Superiora de este Asilo-Hospital de San Clemente, tuvimos la satisfacción de asistir, a las siete de la mañana del domingo 11 de los corrientes a la bendición de la capilla y primera misa en ella celebrada y en verdad que fué un acto tierno y conmovedor, que dejó un recuerdo imperecedero en nuestra alma.

Nuestro digno Sr. Cura Vicario don Eduardo Sánchez Aranda, que en el corto espacio de tiempo que lleva al frente de esta parroquia, ha sabido captarse el cariño de todos sus feligres, revestido de los ornamentos sagrados, acompañado del clero y del capellán del convento de Madres Carmelitas, del beneficiado de la Catedral Sr. Buitrago y de las RR. Madres del asilo, procedió a la bendición de la nueva capilla, de su altar y sagrario según el Ritual Romano y terminado el ac-

to, dió principio el Santo Sacrificio de la misa.

El acto más conmovedor y más tierno fué el momento en que el señor cura vicario teniendo en sus manos a Jesús Sacramentado para repartir el pan de los Angeles, el pan de Vida Eterna, tanto a las venerables hermanitas, como a los ancianos y demás fieles, dirigió una tierna y conmovedora plática a las madres que hizo derramar abundantes lágrimas a todo el auditorio, conmoviendo tiernamente todos los corazones; terminada la Sagrada Comunión, dirigió nuevamente su palabra a los ancianos del asilo, recordándoles sus deberes de gratitud para sus nuevas madres las hermanitas y para la fundadora D.ª María Rojo de la Torre y Hontiveros (q. p. d.) para la que pidió una oración a todo el pueblo de Malagón.

Terminado el Santo Sacrificio de la misa y el Santo Rosario, tanto las RR. Madres como el clero, y principalmente nuestro digno párroco, recibieron los plácemes y felicitaciones de todos los asistentes, tanto por el acierto en preparar tan brillante acto, como por el buen gusto del adorno de la nueva capilla y de la conmovedora plática pronunciada por el señor cura vicario.

LOS MAESTROS

Legislación vigente

Proyecto de presupuesto.—Los maestros vienen obligados a formarlo, por duplicado y con inventario del material existente en la escuela, dentro del corriente mes, y a remitirlo directamente a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza. Los que desempeñen clase de adultos deben hacer otro, en la misma forma, para esta atención.

Los presupuestos se enviarán a la Sección Administrativa antes del 15 de Noviembre, y la Sección los examina y remite, con las observaciones que juzgue conveniente, al Inspector de la provincia, quien, luego de censurarlos, hace que pesen nuevamente a la Sección para su remisión al Maestro.

El maestro, al recibir el duplicado con la nota de aprobado, debe copiarlo en el libro de Contabilidad de la Escuela.

Si el proyecto de presupuesto formado por el Profesor es modificado por la Inspección, el maestro lo reformará en el sentido que se le ordene, y que copiará en el libro.

A continuación irá consignado, en la página de la izquierda, las cantidades percibidas, y en la de la derecha, la inversión dada, con arreglo a presupuesto. El material fijo adquirido lo asentará en la parte del libro destinada a Inventario.

Concursos rápidos a Escuelas con menos de 1.100 pesetas de sueldo.—Como en el mes de Enero.

Oposiciones a plazas de 1.100 pesetas en turno restringido.—Deben ser anunciadas a oposiciones las Escuelas que corresponda proveer por este turno en los Distritos Universitarios de Barcelona y Valencia, y comenzar los ejercicios en la tercera decena del mismo mes actual.

En la tercera decena se anunciarán las pertenecientes a los Distritos de Sevilla y Granada, para comenzar en Noviembre.

Ascenso por antigüedad.—Como en el mes de Abril.

Clases nocturnas para adultos.—Véase el Real decreto de 4 de Abril de 1913. Idem de adultos.—Para empezar a regir en 1.º de Noviembre, la Inspección propondrá al Rectorado a los maestros que han de turnar en aquellas poblaciones prevenidas en la ley.

ANUNCIO

El día 18 del corriente mes a las nueve de la mañana, en la Notaría de Moral de Calatrava, calle de la Tercia número 45 tendrá lugar la venta en pública subasta en la casa núm. 5 de la calle de la Virgen de dicha ciudad, perteneciente a la testamentaria del Excmo. Sr. D. José Patricio Clemente y López del Campo bajo el tipo de tasación de treinta mil pesetas.

El pliego de condiciones, títulos de propiedad y demás documentos, estarán en dicha Notaría a disposición de quien desee examinarlos.

Moral de Calatrava a 5 de Octubre 1914.

Noticias generales

Una distinción

En la última reunión celebrada por la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, por aclamación ha sido nombrado académico correspondiente de la misma, nuestro querido gerente D. Isaac Antonino

Para los agricultores

Por considerarlo de gran interés para nuestros agricultores, desde mañana comenzaremos la publicación del proyecto de Ordenanzas de la comunidad de labradores de Ciudad-Real, con el fin de que pueda llegar a su conocimiento y aún conservarlo si así es su deseo.

Si nos es posible publicaremos sin interrupción dichas Ordenanzas, en lugar preferente de nuestras ediciones, y en forma de folletín.

A la amabilidad de nuestro distinguido amigo el cultísimo presidente de la Cámara Agrícola, Sr. Marqués de Casa Treviño, debemos el poder ofrecer a los agricultores la lectura de un proyecto que tanto afecta a sus intereses.

La patrona de la benemérita

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia de San Pedro, una función religiosa en honor de la Patrona de la benemérita Nuestra señora del Pilar.

Han asistido todos los Jefes y oficiales de esta comandancia y los individuos y clase de tropas.

También han asistido el gobernador civil, Jefes y oficiales de la zona y numeroso público.

Sesiones de cinematógrafo

El sábado por la noche y ayer domingo se celebraron en el Teatro de Verano bonitas sesiones de cinematógrafo a la que asistió numeroso público.

Las películas fueron muy bonitas.

Don Arturo de las Heras y Zancudo, procurador de los Tribunales en esta capital y de la Compañía «El Fénix Agrícola» ofrece sus servicios y despacho Plaza de Don Agustín Salido núm. 2 pral., encargándose además de los asuntos propios de su profesión, de la confección de cuadernos particionales y otros trabajos análogos que se le encomienden.

Nombramiento

Ha sido nombrado Maestro sustituto de la escuela nacional de niños de infantes, D. Pedro Ojeda Calzada.

Maestros interinos

Han sido nombrados en clase de interinos, por el Rectorado del Distrito, don Eloy Morillo Flores, maestro de Sección de Campo de Criptana; D. Jesús Martín de la Torre, maestro de la mixta de Navacerrada; D. Emiliano Romero Sánchez, id. de Argamasilla de Alba, D. Alberto Igualada González, id. de Almadén; don Julián Morcillo y Ballesteros, id. de Ba-

lesteros, y D.ª Inocencia Guisado, auxiliar suplente de Torralba de Calatrava. Enhorabuena.

Toma de posesión

Ha tomado posesión en clase de interino D. Victor de Pedro Hernández de la escuela de Torralba de Calatrava.

La temperatura

La temperatura mínima de anoche fué de 10.2 grados y la máxima de ayer a la sombra de 24.4.

Música

Anoche asistió la banda municipal al paseo del Pilar, acudiendo bastante público.

Se vende

Noria, engranes de fundición 40 metros maroma, cangilones de chapa todo buen uso.

Un Arado completo bueno.

Para informes D.ª Emilia Toral.

POR TELEFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 21-6-104.

De la guerra

PARIS.—Dice L'Figaro que las bombas arrojadas últimamente por los alemanes causaron grandes daños en la catedral de Notre-Dame.

Han quedado destruidas seis vigas, el reloj, el crucero y las vidrieras del Norte.

L'Echo ha recibido un telegrama de Roma, afirmando que los rusos han llegado hasta Krausilvania.

Añade que los voluntarios italianos en las legaciones extranjeras han aumentado considerablemente.

El rey de Rumania

PARIS.—Se sabe que el fallecimiento del rey Carlos fué a consecuencia de un síncope cardíaco.

A su lado se hallaba su angusta esposa.

Los ministros se reunieron en Consejo, acordando la apertura de las Cortes.

Se ha publicado una proclama, elogiando al rey Carlos.

La vida en Alemania

ROMA.—La vida en Berlín, según dicen los corresponsales, es aparentemente normal.

Sin embargo hay muchas tristezas, a consecuencia de las bajas ocasionadas por la guerra.

No se viste de luto porque el Gobierno lo aconseja así a las familias alemanas.

Los teatros, los cafés y los "music-halls", permanecen abiertos pero con escaso público.

Se representan obras patrióticas y cintas cinematográficas de los triunfos de las tropas del Kaiser.

Cerca de Lille

Los periódicos de los departamentos del Norte llegados a Paris dan cuenta de los últimos encuentros entre el ala derecha alemana y la izquierda francesa.

Los alemanes llegaron a 600 metros de Lille, siendo rechazados después de empeñada lucha.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

A LOS PARROJOS Y ENCARGADOS DE IGLESIA



La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linare, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la fundición de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilones, dándoles el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales, de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quince años. Para más detalles, diríjase al director de la fundición, Constantino de Linare, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesíásticos de las diócesis de España.

Es proveedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander. Para evitar sorpresa en la buena fe de los Reverendos Padres, por algunos fundidos, que se propalan pertenecer a esta casa, se les advierte que solo deben entenderse en la casa de Constantino de Linare, Carabanchel Bajo, Madrid.

PP. Agustinos de el Escorial

Gran Colegio central de Alfonso XII. Estudios especiales y oficiales de 1.ª y 2.ª enseñanza, con los complementarios de adorno, lenguas, sport, gimnasia sueca é instrucción Militar. Verdadero Sanatorio por las inmejorables condiciones higiénicas de altura, pinares y falta de humedad. Profesorado asociado al Colegio de Licenciados y Doctores.

Interesante. El médico D. Vicente Rubio Hervás ha fijado nuevamente su residencia en esta capital calle de la Rosa núm. 2, donde tiene su consulta pública de once a dos de la tarde.

Los sábados recibe gratuitamente a los pobres.

H. MIRACIELOS

CASBLAR, 6. (Antes Paloma).

Ciudad Real

El más antiguo de la Capital y el más económico

PRECIOS ESPECIALES PARA GRUPOS DE JURADOS

ESTOMAGO DIGESTIONADO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTIONADO.

La Agrícola Española

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA, a cuyo efecto tenía hecho el depósito que la Ley de Seguros prescribe

CAPITAL SOCIAL SUICRITO 1.000.000 de Pesetas

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

SEGURO DE VIDA CONTRA EL FUEGO, SEGURO CONTRA LA FUERTE Y BOSS DEL CAMARO CABALLAR, ANUAL, BOVINO Y SEGURO DE ORDEN, LANA, CARRIO Y TRANSPORTE DEL CARRO

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN

Barcelona: Rambla San José, 32, principal

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911

Subdiector en Ciudad Real: Luis Muñoz

VENTA PERMANENTE DE VACAS LECHEAS

De pura raza holandesa, se venden a precios económicos, recriadas en el país, en el establo «LA FELGUERA» fundado el año 1905, en Valdepeñas.—Ciudad Real.

Para informes dirigirse al administrador de la Vaquería.

Don José María Ocaña

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

Capital desembolsado: pesetas 5.000.000

«La Estrella» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias irrevocables.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BAJ QUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911

BALNEARIO DE FORTUNA

Temporada de Otoño de 1914

DE 1.º DE SEPTIEMBRE A 30 DE DICIEMBRE

EL USO DE LAS AGUAS TERMALES DE FORTUNA ESTA ESPECIALMENTE INDICADO EN LOS CASOS DE:

- CATARRO CRONICO BRONQUIAL PREDISPOSICION CATARRAL ESCROFULISMO ARTRITISMO REUMATISMO GOTA

VAPORARIOS Y GALERIAS CON ATMOSFERAS TERMALES NITROGENADAS UNICA EN SU CLASE

Gran Hotel y Hotel Victoria

EST CONFORABLES, EXTREMADA LIMPIEZA, ESPLENDIDA COMIDA

PENSION COMPLETA EN EL 1.º HABITACION, LUZ DESAYUNO, ALMUERZO Y COMIDA, DESDE PESETAS 950 HASTA PESETAS 27 DIARIAS EN EL HOTEL VICTORIA: DESDE PESETAS 4 HASTA PESETAS 7 DIARIAS

Para más detalles, dirigirse al SEÑOR ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

FORTUNA DE SEPTIEMBRE

# MAQUINARIA AGRICOLA AJURIA Y ARANZABAL (S. A.)

## VITORIA GRANDES FÁBRICAS EN VIZORIA Y ARAYA

TRILLOS ROTATIVOS CON APARATO TOMADOR. PATENTADO.  
AVENTADORAS DE VIENTO HORIZONTAL. ENORME ÉXITO.

SELECCIONADORAS, ÚLTIMA INVENCION DE UNO Y DE DOS CUERPOS.

PEDIR CATALOGOS

Visitar nuestra SUCURSAL EN CIUDAD REAL Calatrava, 3.

### Chocolates y Cafés superiores

## BARENENGOA

Calatrava, 7. Ciudad Real.

## LA NUEVA SEVILLANA

Antigua y acreditada fábrica de jabones  
EN LA QUE SE ELABORAN TODAS LAS CLASAS CONOCIDAS  
PARA EL LAVADO DE ROPAS Y OTROS USOS

de tanto el favor que el público le dispensa, que ha tenido su dueño que introducir en la actualidad varias reformas en aparatos de fabricación para mejorar sus clases y poder dar abasto al mucho consumo que de día en día va aumentando, absteniéndose de hacer anuncios por medio, por no ser necesarios, sólo con ver la marca que á continuación estampamos es suficiente recomendación de la bondad de los jabones.

Despacho de Aceites de oliva desde una arroba es alsiasta.

**PEDRO LOZANO**

**CIUDAD REAL**

Especialidad en Pastillas de Goma de 200 y 400 gramos sistema Sigüenza.

Paseo de Cisneros, próximo á la Estación del Ferrocarril.—CIUDAD REAL

## CICLISTAS

Las bicicletas Alcyon y B. S. A., son las mejores, las más fuertes y las que mejores resultados tienen.

La bicicleta Alcyon autógena, con cambio de piñones y buje de mariposa ideal para carreras en carretera.

La B. S. A. de pista, lo mejor que se conoce en carreras.

Preziosos modelos de carretera y turismo, Alcyon, y B. S. A.

Bicicleta The Winner rueda libre 2 frenos, 175 pesetas; bicicleta The Game rueda libre 2 frenos 150 pesetas.

Depósito de cámaras y cubiertas Continental, Hutchinson, Bergonman, Dunlop y Lely.

Importe cortado en toda clase accesorios para bicicleta y motociclista. (1)

Casa Central Antonio González, Plaza de Isabel II, núm. 7, Madrid.

Depósitos para esta provincia: Martín Gómez, Virgen núm. 2, Valdepeñas. Exposición de bicicletas y accesorios Calle D. Francisco Morales, núm. 4. Catálogos gratis.—Pedir Catálogos

(1) Biciclistas á plazos y al contado.

## ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE — RIVERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Gobernantes, Intendentes y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minas, Propiedad, Rentas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis prestados mapas de otras tantas provincias, impresas en colores.

### OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIVERA REUNIDOS," Consejo de Clientes, núm. 240. — BARCELONA

Dirección telegráfica: "ANUARIOS" — Barcelona

REPRESENTACION EXCLUSIVA EN ESTA CAPITAL

Laboratorio «LA HERRAMIENTA» de

## CARLOS PÉREZ

7-Ferria-7.—CIUDAD REAL

## LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mutuos

Constituida con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908 y hechas las depósitos de garantía á disposición del ministro de Fomento.

Domicilio Social.—MADRID.—Marqués del Duero, 16.

Doté para los hijos.—Retiro para la vejez.—Capital para el obrero.—Herencia para los hijos.—Capital para establecimiento.

Delegado en la provincia de Ciudad Real:

ENRIQUE SANCHEZ (Mata, 32).

## La nodriza del siglo XX

Así llaman en Inglaterra y América al **GLAXO** (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano), porque no hay nodriza que le aventaje para criar niños robustos y alegres. El **GLAXO** es siempre mejor que la leche, por su digestión más fácil, porque se asimila todo y nutre mucho más. Es maravilloso como alimento de enfermos, convalecientes y ancianos. El mismo precio de antes de la guerra. Pídase el biberón **GLAXO** obra perfecta de higiene y fácil alimentación.

Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos.—Representante en Ciudad Real: Clemente Poyo, Agencia Manchega.

## Champagne Benozet

MEDIO SECO — SECO Y DULCE

Para pedidos: **L. BENEZET**

ZANCARA—CIUDAD REAL

## Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 — MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija. Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1908, pesetas 64.237,15.

### GARANTIAS

Capital social: Pesetas, 12.000.000. Primas y reservas: 52.599.937,30.

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

Director en Ciudad Real: César Padrés Salvo, Mata, 18

## FABRICA A VAPOR DE VELAS DE CERA

Dominguez, Sánchez y Tejada

ALBAIDA.—(Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 1/2, 5, 6, y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración. No producen ceniza ni combustión de la mecha y no se doblan en verso.

Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador los exige. Grandes blancos de cera para de avejas.

NOTA: En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes

Para seguir en buena salud:

**Purificada**

**Regenerada**

**Fortificada**

**VUESTRA SANGRE**

con el

## DEPURATIVO RICHELLET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet. ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

DE CERTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositarlo General para toda España:

**DON FRANCISCO LOYARTE**

Calle S. Martiá, 83. esquina á San-Ignacio de Loyola, 9

SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELLET, en SEDAN (Francia)

## Gran fabrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Siempre á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizando todo defecto de construcción.

## RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3, Talleres: Avenida. Plaza de Vicos, 17

## TALLERES Y FUNDICION

## CALATRAVA

PUERTORRICO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbon y minerales. Dirijan la correspondencia:

TALLERES CALATRAVA—PUERTORRICO

## VAPORES CORREOS FRANCESES

Servicios rápidos y directos los días 2, 11 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al

MADRID, BORDO Y AMERICA

Saldrá de Almería el 12 de Octubre de 1914, para Santos y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámaras de Primera, Segunda, Segunda Reducida y en Tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecimiento de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los actuales navegantes. Hacen escalas en Almería, Almoráiz, Ceuta y Tánger.

Para los de tenerse alance comida á la Española

A los vapores de vapor SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones de confort y rapidez, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que los supera. Son de 1150 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

ABONOS.—Para obtener datos en estos vapores Santos hay que solicitarlos en el

Manifiesto de pasaje en forma de lista en el día de cada vapor á cargo del capitán del buque.

Para los de tenerse alance comida á la Española

BOULEVARD DEL PRINCEPS 78 y 76.—ALMERIA.

BOULEVARD DEL PRINCEPS 78 y 76.—ALMERIA.